

EL SEÑOR DON MANUEL CUETO SANCHEZ falleció en Molledo el día 2 de abril de 1902

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSE GUTIERREZ ORTIZ QUE FALLECIÓ EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1898

Boletín religioso

M.º CONACHY DENTISTA

J. ALVAREZ CORRAL PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

J. Marañón Martínez Especialista de las enfermedades de la mujer

Cosas de Weyler

Es famoso el actual ministro de la Guerra. Porque el señor Obispo de Sión, en cumplimiento de su alta misión y atendiendo a los intereses espirituales...

Los socialistas El periódico socialista La Guerra Social publica un artículo censurando a su partido por la conducta que viene siguiendo en sus relaciones con los republicanos...

Los republicanos radicales En otro despacho de Barcelona se dice que ha regresado de París el señor Junoy, el cual ha manifestado que los diputados españoles están muy satisfechos de su viaje...

Los de la Unión Nacional Comunican también de la misma ciudad que elementos importantes del partido Unión Nacional aseguran que no tienen intención de evolucionar hacia el partido liberal...

De Barcelona (POR TELÉGRAFO) Madrid 6—(10'30 m.) De viaje Telegrafían de Barcelona que en el expreso de ayer salió para esta corte el diputado catalanista señor Rusiñol.

Los de la Unión Nacional (Continúa) Comunican también de la misma ciudad que elementos importantes del partido Unión Nacional aseguran que no tienen intención de evolucionar hacia el partido liberal...

Album Poético LA MÚSICA Es la música el acento que el mundo admirado lanza cuando a dar forma no alcanza a su mejor pensamiento...

Sobre la circulación fiduciaria (POR TELÉGRAFO) Madrid 6—(2'15 t.) Opiniones Algunos periódicos de la mañana publican las opiniones expuestas por los señores Echegaray, Villaverde, Muro, Azcárate y otros hombres públicos...

De la prensa (POR TELÉGRAFO) Madrid 6 (2'30 t.) Ecos del día Un diario liberal se ocupa del programa ministerial y afirma que no basta decir, sino que se necesita hacer. «El programa, dice, despierta verdadero interés, porque se presta sobre prenda, a pesar de la reconocida insolvencia del principal deudor.»

Del extranjero (POR TELÉGRAFO) Madrid 6—(Varias horas) Huelga Dicen de Viena que en Fiume se han declarado en huelga los obreros panaderos. Los autoridades trabajan activamente para evitar que la huelga se prolongue.

Nuevos cruceros Telegrafían de Londres que el Almirantazgo ha ordenado la construcción de tres grandes cruceros de 138 metros de largo, con una fuerza de 22.000 caballos y una velocidad de veintitres nudos por hora.

Ministro japonés Otro despacho de la misma procedencia dice que el conde de Masugat, ministro de Hacienda en el Japón, que se halla actualmente en los Estados Unidos, llegará a Europa a fines de este mes.

Catástrofe De Londres también comunican que en una partida de Foot Ball, que se verificó ayer en Glasgow, ocurrió un terrible accidente. A consecuencia de la gran masa de público que estaba apoyada en una balastrada, esta se derrumbó, resultando tres muertos y 125 heridos.

Un incendio Dicen de Roma que en una sala del Seminario Romano, mientras los cantores de la capilla Sixtina estaban impresionando un gramófono, se produjo un incendio, quedando destruidos algunos tapices.

Instrucción pública Por la Secretaría de la Junta se han remitido a la Ordenación de Pagos del Ministerio las nóminas de los partidos de Santander, Reinosa y Castro Urdiales que son las que hasta la fecha han presentado los habilitados.

Ingleses y boers Combates.—La catástrofe del tren militar de Barbenton. Más refuerzos ingleses. Por telegramas particulares que se han recibido en Londres, se sabe que ha habido en varios puntos del teatro de la guerra anglo-sud-africana varios combates, en los cuales han llevado los ingleses la peor parte.

Misionero del Indostán Ha llegado a esta población el reverendo P. Martín de la S. Familia, Carmelita Descalzo, Vicario general de la Misión Carmelitana de Quilón, en el Indostán, donde ha estado cerca de veinte años dedicado al penoso ministerio de evangelizar infieles.

Financiera De El Economista llegado ayer tomamos las siguientes notas que interesan a esta plaza: Maiz: En Santander aun es lenta la salida; pero se sostiene firme el precio de 27 1/2 por cada 100 kilos de avasados.

Balace del Banco El practicado anteayer en Madrid dió el siguiente resultado: ACTIVO Oro, 352.017.377'68 pesetas. Plata, 455.469.296'63.

PASIVO Capital del Banco, 150.000.000 de pesetas. Fondo de reserva, 20.000.000. Ganancias y pérdidas: realizadas pesetas, 14.713.377'11.

Reservas de contribuciones, 463.863'59. Reservas de contribuciones, oro, pesetas 3.222.338'48. Tesoro público: por ingresos de Aduanas oro, 1.299.320'86.

Tercero público para pago de intereses y amortización de Obligaciones sobre Aduanas, 267.010 85.

REFORMAS EN BALNEARIOS

En la reciente disposición ordenando reformas en los balnearios se dispone que se hagan las siguientes en los balnearios de esta provincia.

ALGEDA.—Reformas urgentes.—Instalación de caldera con serpentín para la calefacción del agua.—Reposición de pilas y paredes deterioradas.—Renovación de mobiliario deteriorado.—Preparación de despacho y habitación decorosa para el director.

Reformas necesarias.—Inspección y limpieza de las calderas existentes.—Colocación de dos depósitos de madera de roble para agua caliente y fría, en lugar de los existentes, haciéndose la calefacción por medio de vapor, que alimenta las duchas, pulverizaciones e irrigaciones.—Instalación de otros dos del mismo material de dos y medio milímetros de grosor, 10.000 litros de capacidad con serpentín, y montados sobre zócalos a un metro sobre el suelo.—Instalación de una caldera con serpentín en la proximidad de la sala de pulverización, de 500 a 1.000 litros de capacidad.

Reposición de la ducha pinal.—Instalación de cuatro aparatos de inhalación de nebulización y segunda sala de inhalación difusa.—Blas de las paredes.—Colocación de una hornilla para secar y calentar ropas.

Reformas convenientes.—Instalación de ducha móvil, caliente y fría, con hidromasajador.—Habitación de la antigua galería de segunda para primera.—Reinstalación del gabinete de gargarías y lavado nasal.—Anaqueles de los gabinetes de baños.

CALZAS DE BESAYA.—Reformas urgentes.—Construcción de una sala de duchas con aparatos modernos.—Construcción de depósitos a conveniente altura.

Reformas necesarias.—Aislamiento del manantial, haciendo las obras necesarias para evitar la mezcla con otras aguas.—Diques de los pilos de la sección hidrográfica con el acueducto necesario para que no se estanque el agua.—Colocación de puestas que separan la impetividad de los manantiales.—Construcción de aseos para el fácil traslado de los enfermos.—Aposición del despacho de la Dirección.

Reformas convenientes.—Construcción de un salón de descanso para los bañistas.—Decoración y mudaje de habitaciones de modo que resulten más cómodas y confortables.

LA HERMIOSA.—Reformas urgentes.—Limpieza de los tres manantiales.—Ventilación de los cuartos de baños por montantes de cristales móviles.—Reparación del puente que existe sobre el Deva.—Cambio de los retretos actuales por inodoros.—Aumento de ecupadoras.—Alojamiento de cuartos, cocheros y corrales del establecimiento.—Mejora, en general, de la policía sanitaria del establecimiento.

Reformas y medidas necesarias.—Práctica de un nuevo análisis de las aguas.—Colocación de ducha escocesa.—Mejora de mobiliario de los cuartos de baños.—Construcción de un depósito amplio de agua fría.—Afirmación y elevación de los dos depósitos de hierro existentes con destino para agua caliente.—Renovación de todas las bombas elevadoras del agua a los depósitos.—Aumento de capacidad y presión del agua potable haciendo constante su corriente.

Reformas convenientes.—Prolongación de la galería de baños para encerrar dentro de ella el manantial primitivo.—Establecimiento de estufas portátiles.—Arreglo de la bomba de la fuente.—Reunión de los aparatos pulverizadores en un gabinete.—Instalación de los aparatos de duchas en gabinetes contiguos, pero independientes.—Esmasche y mobiliario del despacho de la dirección dotándolo de silla de reconocimiento, aparatos meteorológicos, etcétera.—Instalación en la planta baja de los servicios generales de la hospedería, destinado los pisos primero y segundo para habitaciones bien decoradas; construcción de una capilla en el establecimiento.

LIBRANES.—Reformas urgentes.—Colocación de suficientes inodoros.—Colocación de estufas en abundancia.—Desinfección de las habitaciones al renovarse los huéspedes.

ONTANEDA.—Nada necesita por ahora.

PUNTE VIEJO.—Reformas necesarias.—Mejora del sistema de ducha, acciones y pulverizaciones en la forma indicada ya por el Director.—Recomposición de los inodoros.

De San Vicente de la Barquera

Señor Director de LA ATALAYA.

Muy señor mío y amigo: Con motivo de celebrarse en esta villa, el tercer día de Pascua, la tradicional feria, atentamente invitado por el digno sacerdote, don Donato Palacios, y por el celoso párroco de la misma don César de Haro, me trasladé a ella en la tarde de dicho día, con objeto de asistir a dicha fiesta, dejando por unos días la envidiable monotonía de la aldea.

Antes de entrar en detalles referente a la función, haré un poco de historia, en cuanto a lo que ella es y significa. Nada se sabe, a punto fijo de su origen, haciendo suponer esto mismo que es muy antiguo, pues según la gloriosa tradición nos cuenta tuvo lugar, la primera vez, en acción de gracias a la milagrosa Virgen de la Barquera, por haber librado de un horrible maridaje a varias niñas peseceras de este puerto, allá por el año mil setecientos y cinco.

Desde entonces se ha venido celebrando todos los años, el tercer día de Pascua florida poco más o menos en la misma forma en que se ha hecho este año.

El sábado santo por la tarde, se sube procesionalmente la milagrosa imagen de la Virgen de la Barquera, desde su histórico santuario, situado en lo más pintoresco de la villa, inmediato a la entrada del puerto, a la iglesia parroquial, donde se tiene en precioso camarín, hasta el martes siguiente, que, en la misma forma, pero por mar, se vuelve a su hermosa capilla, bailada constantemente por las turbulentas olas del proceloso Cantábrico.

Después de rezar el santo Rosario en la citada iglesia parroquial, proximo a las diez de la noche, se organizó la procesión, que recorrió las principales calles de la villa, llevando en preciosas andas, a oraciones con gusto exquisito, la milagrosa imagen de la Virgen de la Barquera, cuatro devotos marineros, cantando el pueblo la Letanía de la Virgen.

Después del tránsito pudimos ver que todas las casas ostentaban en sus balcones gran número de banderas nacionales, colgaduras y ramos de flores, que arrojaban a la Virgen sus moradores a su paso por la calle hasta llegar al muelle, en medio de atronadores salvas de cohetes, voladores y medias bombas. Una vez en este sitio, antes de embarcar, doce encantadoras jóvenes, hijas de María, cantaron, con acompañamiento de las clásicas panderos y uniformadas con traje a propósito, unos preciosos motetes a la Virgen, o sean los tradicionales piyutos que tanto agradan por aquí.

Más de cuarenta embarcaciones estaban ya, adornadas y empavesadas con verdaderos colores, en el muelle, esperando la llegada de la procesión, embarcando todos en medio del mayor orden y compostura, a pesar del crecido número de personas que acompañaban a la Virgen.

Coitose ésta en el centro de una lancha, destinada para tal objeto, y en ella embarcaron el cetero parroquial, todas las autoridades, así marítimas como terrestres, y varias personas distinguidas, galantemente invitadas.

Alzovte el gusto de ver y saludar a los

sigilimos señores curas de Berdío, don Salvador de la Fuente, de Pedrón, don Cayetano Nieto, de Sierra de Ibio, don Manuel García, de Rudagiera, don Policarpo San Juan, de Camilanes, don José García y de Prallezo, cuyo nombre siento no recordar, que, atraídos por la devoción a la Virgen de la Barquera, vinieron a acompañar en esta día a los queridos señores curas de la villa.

También iban en la citada lancha el muy querido alcalde de la villa, don Donato Palacios y los concejales don José Calliá, don Gabino Bustamante y don Silvario Gómez; el secretario del Ayuntamiento, licenciado don Manuel Díaz del Coto; el señor juez del partido, don Manuel García Alvarado; el secretario del Juzgado, don Marcelo Villanueva; el ayudante de Marina, don Francisco Rozas; el ex ayudante de este puerto, teniente de infantería de Marina, don Manuel Fresnedo; el sargento de la guardia civil, comandante del puerto y otros varios que sería prolijo enumerar. A proa iban las muchachas amenizadas la procesión marítima con los melodiosos cantares alusivos al acto y los suaves acordes de sus clásicas panderos.

A las cuatro y minutos arrancó del muelle la lancha de la Virgen en la forma indicada, yendo tras ella la gran empuñadura, comprendiendo el recorrido por toda la orilla de la escollera, Puente de la Maza, boca del puerto y Peña de la barra, y saliendo más de media legua fuera de bahía.

Hermoso golpe de vista presentaba en este momento la procesión. La tarde apacible; la mar bella, deslizándose suavemente botes y lanchas, a impulsos de ágiles marineros, que, en medio de su natural entusiasmo por la que es su guía y amparo en sus terribles lanchas contra el embravecido mar, la Virgen de la Barquera, no cesaban un momento de dar vivas a tan excelsa Señora.

Al ver tal entusiasmo, devoción y alegría, reflejados en el rostro de más de mil personas que iban embarcadas, no pudimos menos de exclamar con sumo gusto: Viva la Virgen de la Barquera que aún hay fe en Israel. Entre los muchos botes particulares que iban tripulados por sus dueños, recuerdo haber visto el de don José Pombo, el cual, con toda su apreciable familia, iba tirando cohetes en la popa del mismo; el de don Agustín Barrio, también con su familia; el de don Hermilio Cebrallos, y la escampavía de la aduana, en la que iban, el Vista, su elegante señora y las distinguidas señoras Marcolina y María Díaz del Coto, en unión de otras no menos bellas.

Ya eran muy cerca de las seis cuando llegó la procesión, de retorno, a la capilla de la Virgen, en cuyo muelle se desembarcó la Virgen, siendo conducida por marineros a su histórico santuario, yéndose a cantar una salve, con acompañamiento de órgano, por el cono cido joven don Benjamín García de la Hoz, y varios niños, dando por terminada la fiesta religiosa.

Ahora, por nuestra parte, no podemos menos que dar las gracias más expresivas al citado señor alcalde, don Donato Palacios, y al dignísimo párroco, don César de Haro, tanto por su atenta invitación cuanto por las deferencias que con nosotros tuvieron durante las fiestas marítimas religiosas que aquí se conocen con el gen. co nombre de feria, y felicitarles al mismo tiempo por lo bien que resultó todo ello, y felicitar también a todos los habitantes de esta histórica villa, por la prueba que han dado de su religiosidad y amor a su inolvidable Virgen de la Barquera.

Después de terminada la fiesta, el señor Alcalde obsequió a varios amigos con ricas botellas de sidra asturiana, pasando un rato de agradable expansión, mientras que la gente joven se divertía en el Bombé, bailando la popular jota montañesa.

Sin otro particular por hoy, quedo muy afectuoso amigo y s. q. b. s. m.

J. GUTIÉRREZ DE GANDELLA.

Abril, de 1902.

En la cárcel

El cumplimiento pascual

Como anunciábamos en nuestro número del sábado, a las ocho y media de la mañana de ayer dió comienzo en la cárcel de esta capital el solemne acto del cumplimiento del precepto pascual por los presos de aquel establecimiento.

De las buenas disposiciones con que recibieron el Pan de los ángeles los reclusos, de su recogimiento, de su fe sería pálido cuanto pudiera mos decir comparado, por fortuna, con la dichosa realidad.

Bien es cierto que el Muy Ilustre señor don Manuel Gómez Adanza, dignísimo Dean de nuestra santa iglesia Catedral, estuvo preparándose con amoroso celo, con paternal cariño, con verdadero entusiasmo, desde el último miércoles, y así el éxito de su noble empresa no ha podido ser más satisfactorio.

Al religioso acto, en el que ofició el señor Dean, asistió una escogida y numerosa concurrencia, previamente invitada por el muy digno e ilustrado jefe de la cárcel señor Mur.

Presidieron el conmovedor acto los señores D. E. Gomez Calde rón, magistrado de la Audiencia, en representación del ilustrísimo señor Presidente de la Junta local de prisiones; don Eduardo González, teniente de alcalde, en la del señor alcalde de la capital, y el canónigo señor Vicente, como vocal de turno de la Junta de cárceles.

Terminado el santo sacrificio (acompañado de orquesta y voces), dirigió el señor Adanza sentidísimas frases a los reclusos.

Tuvo períodos de verdadera inspiración en su brillante plática.

Los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados con chocolatas, dulces, vinos, etc., en el pabellón del jefe del Establecimiento, que procuró multiplicarse para atender cumplidamente a todos los invitados, sin abandonar los deberes que en tan críticos momentos le imponía su cargo.

Para los reclusos fué ayer un día solemne; el Ayuntamiento les obsequió con café y panecillo por la mañana, y un rancho extraordinario, vino, etc., al mediodía.

El ilustrísimo señor Obispo, siguiendo su caritativa costumbre, les dió también un rancho extraordinario por la tarde y vino y cigarrillos.

Las señoras de la Cruz Roja repar tieron camisas a las presas y tabaco a los reclusos.

Doña Josefina Campuzano, que ya en otra ocasión demostró sus caritativos sentimientos en favor de los reclusos, regaló tabacos a los hombres y frutas secas a las presas.

El señor Dean vistió a varios reclusos que carecían de las prendas

más indispensables para presentarse a recibir la sagrada comunión, y el capellán de la cárcel, cuya caridad es proverbial, aumentó el número de sus donaciones con camisas y otras prendas.

A todos ellos agradece por nuestro conducto los reclusos sus distinciones y agasajos; y por nuestra parte felicitamos muy sinceramente a los presos por su religiosidad y fe, y a los señores Dean y capellán de la cárcel por el celo y entusiasmo con que han realizado tan sublime misión.

Merece también cumplida enhorabuena el alcalde de la cárcel señor Mur.

Otro remedio contra el alza de los cambios

Como nota típica del criterio que desde largo tiempo tienen de nuestro país los extranjeros de talento, y a la vez en prueba de que en esa malhada cuestión de los cambios no está todo dicho y a cada punto surgen nuevos comentarios e ideas que, desde cualquier esfera de actividad social, pueden considerarse factores de probable alza ó baja de los francos, a continuación publicamos un fragmento del artículo publicado por *La Estafeta*, del que es autor M. Manchez, redactor financiero del periódico *Le Temps*.

A título de información, bueno parece entretarse del medio complementario, si se permite la frase, que aconseja el citado economista francés a España para lograr la baja de los cambios; nuestros lectores hallarán en el trabajo de referencia, observaciones que tal vez les parezcan no están del todo acordes con la realidad, más, en cambio notarán algunos aspectos que acreditan grandes acontecimientos de la vida moderna y de su influencia en las graves cuestiones de economía y política.

Dicen así los párrafos de referencia: «Pero hay otro medio de orden, tan general como este último, y del cual una larga práctica puede tener un efecto considerable sobre la prosperidad de España, y por consiguiente sobre su circulación fiduciaria. Esta medida consiste en dar toda suerte de facilidades a los viajeros extranjeros, a los turistas, en España. El oro que afluye en Francia, en Italia, en Suiza, por no hablar sino de algunos países de Europa, por medio de los viajeros y los turistas es considerable.

Uno de los más serios elementos de riqueza de Francia es, sin duda alguna, el atractivo que este país ofrece al extranjero. «Puede decirse que bajo esta forma nosotros exportamos tanto, y más quizá, que bajo la forma directa. Lo mismo sucede, en parte, en Italia. El extranjero que sale de su país para recorrer el mundo, es un factor de riqueza que es preciso atraerse. Constituye un suplemento de producción, y por consiguiente, un aumento de consumo para el país en que se detiene; y cuando él ha consumido allí mismo, frecuentemente exporta las mercancías que ha aprendido a conocer y que ha podido apreciar. A cambio de su consumo, de su circulación, de sus compras, deja oro en el país donde ha ido, y este oro se reparte entre todos los puntos del territorio, vivificando cuanto toca. Dichosos los países que cuentan con sitios pintorescos, ciudades dignas, por sus curiosidades, de ser visitadas, medios rápidos de transporte, hoteles confortables y cariñosos acogida! El sitio es asegurado un manantial de riqueza, fácil de explotar y de corriente continua.

«Sentado esto, ¿no ha pensado España que sus riquezas no se contienen solamente en su subsuelo? «Sin duda alguna la explotación de sus minas es un elemento de exportaciones y de cambios considerables, sus viñedos y su agricultura, en general, deben ser objeto de todos sus cuidados. Pero ¿quiere le impide añadir a estas industrias de fondo, las industrias de los hoteles y los transportes fáciles sobre todos los puntos del país, donde las curiosidades de todo género abundan? El extranjero no viene por España, no porque faltan ahí cosas que admirar, sino porque España tiene la reputación de verse mal en ella y de nutrir mal a sus huéspedes. Esto es más que suficiente para retraer a los turistas, habituados como se hallan, cada vez más, a gozar, a la vez que con los ojos, con la rapidez de los transportes y con las excelencias de las buenas comidas, que dan satisfacción al estomago.

«No duda España del buen golpe de riqueza que le llevaría una buena organización de viajes en su territorio. El Gobierno de este país puede hacer mucho en tal sentido. Para ello no tiene que hacer otra cosa que animar a las Compañías de ferrocarriles a que se plieguen a las exigencias de los turistas y hasta preverlos y anticiparse a ellas en muchos casos. Al mismo tiempo debe inclinarse a los españoles la idea de construir hoteles dotados del confort moderno en todos aquellos sitios que merezcan ser visitados. Un buen hotel gana muy deprisa su reputación en el mundo del turismo y la clientela no tarda en afluir. No hay mejor publicidad que a reputación de una mesa excelente.»

TRIBUNALES

Causas señaladas para verse en juicio oral durante la presente semana:

Día 7.—La del juzgado de Torrelavega, contra Juan Manuel Zabala, por disparo; de f. n. r. señor Collantes y procurador señor Ruano.

Día 7.—La de Laredo, contra Angel Cano, por lesiones; defensor señor Zorrilla y procurador señor Cué.

Día 7.—La de Santoña, contra Gerardo Ortiz, por amenazas; defensor señor García Bíz y procurador señor Polidura.

Día 8.—La de Cabuérniga, contra Gumer sía Ruiz, por hurto; defensor señor Lam y procurador señor Escudero.

Día 8.—La de Santander, contra Micaela Gómez y or.; defensor señor Meana y procurador señor Lasso.

Día 8.—La de Idem, contra Teodosio Ruiz por resistencia; defensor señor Parets y procurador señor Cué.

Día 9.—La de Torrelavega, contra Francisco Pernia, por injurias; defensores señores Agüero y Botín y procuradores señores Alvarez y Usú.

Día 10.—La de Cabuérniga, contra Alfonso Martínez, por hurto; defensor señor Wunsch y procurador señor Ingelmo.

Día 11.—La de Santander, contra Juan Antonio Gómez y otro, por idem; defensor señor Herrero y procurador señor Bascos.

Día 10.—La de Idem, contra Isidoro Ortiz, por idem; defensor señor Parets y procurador señor Lasso.

Día 11.—La de Santoña, contra Federico Gómez, por idem; defensor señor García Bíz y procurador señor Ordoñez.

Día 11.—La de Torrelavega, contra Miguel Gutiérrez, por idem; defensor señor Díez y procurador señor R. guez.

Día 11.—La de Reinoso, contra Francisco Ruiz, por lesiones; defensor señor Martínez Conde y procurador señor Polidura.

Día 12.—La de Santander, contra Josefa

Siles, por injurias; defensores señores Rogano y Morante y procuradores señores Reguera y Polidura.

Día 12.—La de Idem, contra Francisco Pe laez, por lesiones; defensor señor Meana y procurador señor Bascos.

PROCESO

CONTRA LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

En Saint Etienne—Francia—ha tenido lugar la vista del primer proceso contra Congregaciones religiosas.

Las Hermanitas de los pobres de aquella ciudad, por no haber pedido la autorización que exige la incul ley de Asociaciones, han sido llevadas ante el tribunal correccional, sentándose doce religiosos en el banquillo de los criminales.

Como las Hermanitas eran muy queridas allí y estaban hace largos años dedicadas al consuelo y socorro de los obreros necesitados, el día de la vista del proceso acudió enorme multitud, llenando los alrededores de la Audiencia y gritando ¡vivan las Hermanas de los pobres!

El colegio de abogados de Saint Etienne consta de 37 miembros, y 30 de éstos se ofrecieron a defender a las acusadas; pero sólo tomaron la palabra el decano del colegio y tres más.

Al empezar la vista se presentó al presidente del tribunal una exposición con 36.000 firmas pidiendo la absolución de las procesadas.

Cuando empezó el interrogatorio de las religiosas, a cada contestación de éstas brotaban estrepitosos aplausos de la muchedumbre que llenaba todos los locales de la Audiencia.

La fuerza pública ocupó las calles que debían atravesar las religiosas. Son notables las palabras de uno de los abogados defensores, que es republicano y nada sospechoso de clericalismo.

Decía así al tribunal: «Nuestro querido y eminente Decano os dirá luego con qué empeño nos hemos disputado en el Colegio de abogados el honor de defender a las Hermanitas de los pobres, tan populares y tan estimadas en todo el mundo.

Estas procesadas que contemplan en el banco de los vagamundos y de los ladrones, ¿qué crimen han cometido? Esos burdos sayales, que igualan bajo sus pliegues uniformes a la gran dama y a la modesta obrera, ¿ocultan acaso alguna infamia?

Ayer os respondí a estas preguntas mi codéfensor M. Montauzón. El os describió en sublimes conceptos la vida de estas humildes hijas de la caridad. Aún vibra mi corazón al choque de aquellas elocuentes palabras.

«Estos monstruos», como algunos les han llamado, son de aquellas que dejan un día los hogares paternos dando un adiós eterno a las dulces alegrías y comodidades de familia, a las tiernas caricias de los pequeños y a la tutelar afección de los mayores.

Y eso que para muchas de ellas el porvenir no podía ser más honroso: su fortuna, su apellido, su situación social les aseguraban satisfacción para sus ambiciones y vanidades. Pero no quisieron la dorada existencia que el mundo les aseguraba; prefirieron una vida de pobreza y abnegación, de privaciones y trabajos continuos, y aun diría repugnantes, si no temiera ofender su abnegación sublime.

Merced a ese gran sacrificio, el pobre obrero enfermo no queda ya abandonado en la oscuridad de su tugurio ó entregado a las promiscuidades de un hospital; porque ahí está la Hermanita que noche y día le cuida y le asiste, prodigándole continuos consuelos y cuidados, sufriendo sin la menor queja sus rarezas y desdenes; ahí está la que reemplaza al padre y a la madre enferma en el cuidado de sus pequeñuelos; en una palabra, ahí está la que lleva a esos antros de miseria y abandono, vida para el cuerpo y consuelos para el corazón.

¿Y qué reclama la heroica religiosa en pago de semejantes sacrificios? Ni tan siquiera un vaso de agua, ni una palabra de gratitud, porque no es de los hombres de quienes espera la recompensa, sino de Dios.

He ahí el socialismo tal y como yo lo comprendo. No con frases pomposas ni con sueños utópicos, sino con actos. ¡Y qué actos! Los de la más estrecha y completa solidaridad.

¡Cómo consuelan y confortan estas espectáculos en medio de las tristezas y temores de la hora presente! Yo afirmo que mientras existan estos prodigios de abnegación, no hay derecho para desesperar de la regeneración de la Francia, donde insistentemente subyuga todo lo que es grande y noble.

Firmes, pues, ¡valerosas hijas de la virtud! Marchad delante de nosotros y enseñándonos el camino, porque entrevo en lontananza los contornos, confusos aún, pero ciertos, de un país de Canaan, de una nueva tierra prometida, donde la ley, lejos de ser instrumento de opresión, será garantía de la verdadera libertad...»

Los cuatro abogados estuvieron elocuentísimos en sus defensas y triunfaron los débiles argumentos de la acusación del fiscal.

Este sostuvo la enormidad de que, por injusto é inhumano que sea el precepto legal, constituye fuente legítima de derecho y obliga a su cumplimiento.

El tribunal, que aplazó la senten-

cia para dentro de ocho días, la ha dictado absolutoria, según hemos visto en la prensa.

Vindicación

Nuestro apreciable colega Páginas Dominicales publica en su número de ayer documentos que testimonian las excelentes condiciones de moralidad observadas siempre por el sacerdote don Tomás Mezo, que ponen de manifiesto las exageradas proporciones que desde el principio, y como ya digimos, se había dado por parte del público al suceso de que oportunamente nos ocupamos en nuestro periódico.

Las cartas publicadas por nuestro colega dicen: «Señor Director de Páginas Dominicales.—Santander.

Muy señor mío y amigo: En contestación a su atenta carta de ayer, con referencia a las preguntas que me hace, en conciencia debo manifestarle lo siguiente:

1.º Que no me consta se haya visto nunca embriagado a don Tomás Mezo, durante su permanencia en este pueblo.

2.º Que no se le puede culpar de haber observado conducta inmoral mientras vivió en la localidad, donde le apreciaban las gentes, a quienes ha sorprendido, como igualmente a mí, el hecho que no puedo creer haya llegado a constar don Tomás, a no tener en cuenta su candidez y falta de experiencia, y la malicia de parte de una mala mujer. Hay que añadir a lo expuesto que el acompañante de don Tomás había ido por primera vez a Santander, y se hallaba, dada su manera de ser, tan falto de experiencia y malicia como él.

Esto es lo que con gusto puedo informar en el asunto a que su carta se refiere.

Mande a su afectísimo seguro servidor y amigo,

S. P.

Villaverde de Trucíos y abril de 1902.»

«Señor Director de Páginas Dominicales. Muy señor mío y distinguido amigo: Entero de lo apreciable de ayer, en que, como Director del Hospital, me ruega manifiesta si puede sostenerse en justicia cuanto se ha dicho respecto a vídios y habituales defectos del Capellán segundo don Tomás Mezo, me es muy grato manifestarle, que en el tiempo que el referido señor ha desempeñado su cargo, ha desplegado un celo y actividad digna de encomio, y que su conducta, siendo correctísima en todos conceptos, claro es que nada ha dejado que desear, y por último, que antes y después de las acusaciones que se le imputan, y que no creo, ni creeré mientras no tenga pruebas fehacientes de las mismas, me ha merecido y me sigue mereciendo el mejor concepto.

Le autorizo para que haga el uso que crea conveniente de esta carta, reflejo fiel de mis convicciones, y sabe tiene gusto en complacerle su afectísimo amigo y seguro servidor que besa su mano.

J. P. de Barbáchano.»

«Señor Director de Páginas Dominicales. Muy señor mío y de mi respeto: En contestación a su muy atenta de ayer, y en honor a la verdad y a la justicia, he de manifestarle lo siguiente:

1.º El Capellán señor R. Mezo, entró en mi casa-restaurante el día 28 de las siete de la tarde en compañía de un paisano suyo y un anciano.

2.º Dichos, pidieron alubias y pescado para dos, pan, vino y postres, limitándose el sacerdote a tomar café.

3.º Que a instancias del anciano, llamé y presenté a su hijo, que pidió una taza de té.

4.º Que durante su estancia en mi establecimiento nada se observó contra la moral, ni cosas impropias de personas de buena educación, limitándose la conversación sobre el agradecimiento que sentía la joven hacia el sacerdote por haber éste atendido asiduamente al anciano padre de ella cuando éste estuvo recientemente enfermo en el Hospital.

5.º La joven salió a las ocho y cuarto, y los demás a las ocho y media.

6.º Ni durante su permanencia en esta casa, ni a la salida, se notó que ninguno se tuviera embriagado, cosa imposible, si se tiene en cuenta que hicieron de gasto cinco pesetas y media, que abonó el paisano del sacerdote; y,

Por último, conozco de referencia al citado sacerdote y jamás he oído que estuviera dominado del vicio de la embriaguez.

Le agradeceré a usted haga públicos estos extremos, pues quiero hacer constar que en mi casa no hubiera consentido ningún escándalo.

Con este motivo se ofrece afectísimo seguro servidor que besa su mano,

Angel Delgado.»

Los festejos de mayo

Ha quedado acordado casi por completo en la siguiente forma el programa de los festejos que han de celebrarse en la Corte con motivo de la mayoría de edad de don Alfonso.

Día 11 de mayo.—Por la mañana, concurso hípico.

Llegada de las misiones extraordinarias extranjeras.

Día 12.—De diez a doce, presentación de cuadrillas por las misiones extranjeras.

Tarde: Batalla de flores en el Retiro.

Noche: Banquete en Palacio, en honor de las misiones extraordinarias.

Día 13.—Mañana: Imposición de la Jarretera a D. Alfonso.

Tarde: Corrida de toros.



En el barrio de Vierna (Meruelo) han sido detenidos los mozos Manuel y Francisco Baco por haber cortado la lengua a una vaca de la propiedad de su convecino don Pedro Portilla y además por haber destruido un arado también de éste.

Del robo del Astillero La guardia civil del Astillero comunica nuevos detalles del robo cometido en la tienda del Astillero propiedad, no de la viuda de Abascal, sino de don Manuel Abascal.

Los ladrones fueron en número de cuatro. A juzgar por las huellas, trabajaron de firme durante toda la noche para hacer taladros en diferentes paredes, trabajo inútil por estar casi todas ellas chapadas, hasta que al fin resolvieron entrar de cabeza por la ventana del retrato.

Ya muy cerca del día lograron entrar en el escritorio. Lo avanzado de la hora y la circunstancia de bajar a la tienda la criada de la casa, no les dió tiempo a registrar el escritorio.

Uno que estaba de centinela y que según la criada iba bien vestido, al ver a esta gritó «Bronca» y huyó, huyendo en seguida los demás, tan atropelladamente, que se dejaron abandonadas las herramientas del oficio.

El Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana cita al mozo Laureano Alonso Blanco.

En el último mercado habido en Torrelavega rigieron los siguientes precios: Maíz, de 11 a 11'50 pesetas fanega. Alubias (escasearon), a 19 idem idem. Patatas amarillas, a 1'20 idem arroba. Idem comunes, a 1'10 idem idem.

Estuvo concurrida la plaza de puerocos, pero se notó muy floja la demanda, en atención al excesivo precio que ha tomado este ganado.

El precio de la arroba de tocino en canal de lo vendido, se calculó en 20 pesetas. Las crías tuvieron alguna más salida, pero muy caras: desde 6 a 7 duros las mamonas, hasta 10 las de cuatro y seis meses, se cotizaron

los interesados del resultado de su trabajo.

Fero parece que la Gerencia y una parte del Consejo pretenden que primeramente deben ellos conocer esos resultados.

De ahí el desentusiasmo. Celebraremos que lleguen a un acuerdo en beneficio de los intereses que les son comunes.

Correa.—Gran saldo de sombrillas.

Ha salido para Valladolid la distinguida señora de don Cayo Pombo, acompañada de su hija Rosario.

Hemos recibido el cuaderno de Abril del Resumen de Agricultura, que contiene los siguientes artículos:

Instrucciones para combatir la langosta. El alcohol para el alumbrado y como fuerza motriz. La caña común. El calceño en las tierras de Cataluña. Sobre una enfermedad de la vinya en Sicilia. El Roncoet. Calderas para limpiar barriles. La crisis vinícola francesa y sus remedios. Empleo del agua de mar en la preparación del caldo bordelés. La industria olivícola. Reglas que deben observarse en los establos.

Hay además en este cuaderno nutridas secciones de Bibliografía, Problemas agrícolas, Casos agrícolas, Crónica agrícola y Revista comercial.

En el Asilo de Pobres y Vagabundos pernoctaron ayer 31 personas.

Correa.—Exposición de objetos para regalo.

Los reclutas de 19.1 a quienes, con arreglo al señalamiento de 1.º de septiembre último, les hubiera correspondido ingresar en filas, y se hayan redimido del servicio, podrán solicitar, en el plazo de dos meses, la devolución de la cantidad depositada, si resultaran excedentes de cupo con motivo de la modificación hecha por el Real decreto de 6 de diciembre próximo pasado.

Las instancias les dirigirán los interesados a S. M., por conducto de la comisión mixta de reclutamiento.

Ha sido aprobado el presupuesto del juego de diez banderas que necesita el código internacional que posee, sin arreglar, el semáforo de esta capital.

Ayer en el tren correo marchó a Madrid el señor Gobernador civil, a quien despidieron en la estación numerosas personas.

Durante su ausencia se ha encargado del mando de la provincia el presidente de la Diputación provincial don Higinio A. de Celis Cortines.

En el mismo tren marchó a Herrera (Palencia) el delegado de Hacienda don Arturo Valgañón.

Correa.—Exposición de objetos para regalo.

El día 15 terminará el plazo concedido a los cuatro lugares, Peña Castillo, San Román, Monte y Oneto, para satisfacer las cantidades que adeudan por consumos correspondientes al 3.º y 4.º trimestre del ejercicio de 1901.

EL PAN DE SAN ANTONIO

La semana pasada se abrieron los cepillos del Pan de San Antonio. Con las limosnas en ellos recolectadas se han distribuido entre las Comunidades de Beneficencia, Asilos, Conferencias de San Vicente, pobres de las parroquias y vergonzantes, 3.225 bonos de pan, y se han destinado 195 libras de carne y 1.041 cuartillos de leche para enfermos y familias necesitadas.

Correa.—Adornos de cabeza, perfumaría y abanicos

Velaciones

Desde hoy 7 de abril, hasta el 29 de noviembre próximo, quedan abiertas las velaciones.

En la consulta de enfermedades de garganta, nariz y oídos, establecida en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, el médico especialista don Alfredo Gallego cura con facilidad extraordinaria debida a su acertado tratamiento, resultado de 29 años de estudio y práctica en la especialidad, la sordera, tisis laringea, ozena, (fetidez del aliento) y tumores de oídos, garganta y nariz.

Sección marítima

En el día de ayer hubo en el puerto el siguiente movimiento:

Buques entrados

Vapor inglés «General Gordon», de Burdeos, en lastre.

Vapor inglés «Jane», de Burdeos, en lastre.

Vapor inglés «Ragus», de Nantes, en lastre.

Vapor español «María Avilés», de Gijón, con carbón.

Vapor español «Triana», de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor «Serresia», para Bilbao, con carga general.

Vapor español «Antonio Velázquez», para Bilbao, con carga general.

Situación de los buques

En bahía al anochecer de ayer:

Puerto Chico.—Aviso de guerra «Uranio», Maura.—Vapores españoles «Velázquez» y «Méjico».

Primer muelle de Maliano.—Vapor español «Triana».

Quinto idem.—Vapor español «Alfonso XII» y el costado el «María Avilés».

Castillero.—Vapores ingleses «General Gordon» y «Jane».

En bahía.—Vapor inglés «Ragus».

Mareas para hoy

Plumera.—Mañana: 2 14; tarde: 2 34.

Bayanera.—Mañana: 8 32; tarde: 8 52

J. B. Ruiz.—DENTISTA

BLANCA, 28, SEGUNDO, (portal de la fotografía de Zenón Quintana).

CAMISERIA INGLESA

34, Blanca, 36

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela haber recibido un magnífico surtido de Sombrillas fantasía, dibujos especiales para la presente estación.

También ha recibido una gran colección de Sacos de viaje para señora y caballero, modelos exclusivos para esta casa.

Mal olor boca, desaparece con Licor Polo.

Tarjetas postales

Acaban de recibirse, y se han puesto a la venta en la librería de «La Propaganda Católica», las tres primeras series de la magnífica colección de tarjetas postales, conteniendo la serie cronológica de los Romanos Pontifices desde San Pedro hasta S. S. León XIII.

Cada tarjeta contiene el retrato, escudo, una brevísima biografía y la representación de un hecho que haya ilustrado la historia del Pontificado a quien se refiere. Está adornada con iniciales y dibujo en miniatura según el estilo de los más preciosos códices latinos, formando así toda la obra como la síntesis de los temas más bellos que ha producido el arte de la miniatura.

Esta magnífica colección satisfará seguramente los deseos de los señores coleccionistas eclesiásticos y seglares amantes de las Bellas Artes.

En la librería de «La Propaganda Católica» se acaba de recibir un gran surtido de Misales, Breviarios, Diurnos y Rituales que se venden a precios muy económicos.



Madrid 6.—(Varias horas).

Timadores detenidos

Comunican de Zaragoza que a instancias de un particular fueron detenidos anoche dos caballeros de industria que, por el timo del portugués, habían estafado 1.250 pesetas a un carbonero.

A uno de los rateros, por cierto elegantemente vestido, se le ocupó la cantidad estafada.

Restablecimiento

de garantías

Otro telegrama recibido de la misma capital dice que, reunida la Junta de autoridades en la Capitanía general, se acordó levantar el estado de guerra en aquella provincia.

El Capitán general dará en seguida el bando de costumbre, haciendo público el acuerdo.

Meeting anticlerical

Esta mañana a las diez se ha celebrado el anunciado mitin anticlerical en el Teatro Eldorado.

Asistió numerosa concurrencia. Pronunciaron violentos discursos varios individuos conocidos por sus ideas radicales, los cuales se desahogaron a su gusto, pidiendo la expulsión de las órdenes religiosas.

Las cigarrerías

Esta tarde celebrarán también una reunión en el Teatro Barbieri, para pedir su reingreso en la Fábrica de Tabacos, las cigarrerías que hace algún tiempo fueron despedidas de los talleres de la Compañía Arrendataria.

EL CORRESPONSAL.

Para personas delicadas, BISCUIT.

Confitería de RAMOS, Becedo, 11



Madrid 6 y 7.—(Varias horas).

Una circular

La Gaceta publica hoy una circular del ministro de la Gobernación, re produciendo la de 31 de marzo de 1901, en la cual se encarece a los Gobernadores y demás autoridades administrativas velen por la pureza del sufragio en todas las operaciones electorales.

Dice, entre otras cosas, que conviene preparar el ejercicio del derecho electoral, sin el cual viene a tierra el sistema parlamentario.

Manifiesta que es preciso que los hombres de buena voluntad concurren a la obra de depuración del sufragio, que a todos interesa por igual, haciendo que el cuerpo electoral despierte de su letargo.

La emperatriz Eugenia

Pasadas las fiestas de mayo, vendrá a Madrid la emperatriz Eugenia.

Los presupuestos

Varios ministros anuncian aumentos de gastos en los presupuestos de sus respectivos departamentos.

Tormenta.—Desgracias

En Oropesa (Toledo) ha descargado una terrible tormenta.

En ocasión en que se estaba celebrando una feria, cayó una tremenda granizada, seguida de fuertes chubascos.

El agua, verdaderamente torrencial, arrastró los puestos de la feria. Una familia, compuesta de madre y tres hijos, fué también arrastrada por la impetuosa corriente.

Arrojóse a salvarlos un sujeto, el cual consiguió a duras penas librar de una muerte segura a la madre y a uno de sus hijos.

Los otros dos perecieron ahogados. Los daños materiales producidos por la tormenta son incalculables.

Un incidente raro

Un despacho de París dice que al regresar de Montelmar el Presidente de la República Mr. Loubet, acercóse a su carruaje en la estación de Lyon un individuo gritando: «¡Señor, justicia!»

En los primeros momentos se produjo gran confusión, por creerse que se trataba de un atentado contra el Presidente.

Detenido en el acto el individuo aquel, declaró que se proponía suicidarse a los pies de Mr. Loubet.

Parece haberse comprobado que el individuo en cuestión está demente.

Cogida del «Bombita»

En la corrida de toros celebrada hoy, fué alcanzado y corneado por el cornúpeto que rompió plaza, perteneciente a la ganadería de Cámara, el diestro Emilio Torres (Bombita).

Conducido a la enfermería y reconocido por los facultativos, vióse que tenía una profunda herida en el tercer espacio intercostal izquierdo, con fractura de una costilla y lesión de la pleura.

Desde la plaza fué conducido en camilla a su domicilio el infortunado torero.

Su estado es muy grave. El herido ha pedido que se aviese a su familia para que venga a su lado inmediatamente.

Está convencido de la gravedad de su estado.

Mitin obrero

En Gijón se ha celebrado hoy un mitin organizado por los huelguistas constructores de carruajes.

Acordóse continuar en huelga hasta obtener la jornada de ocho horas.

Entre los socialistas y los anarquistas que asistían al mitin cruzáronse duras acusaciones y frases insultantes.

El alboroto que se promovió fué mayúsculo.

A punto estuvieron unos y otros de dirimir sus diferencias a estacazo limpio.

El telegrama en que se da cuenta del mitin no dice cómo acabó éste, aunque con lo dicho basta para suponer que no debió de ser muy pacífica y ordenadamente.

Otra huelga

En La Línea, según noticias recibidas de Gibraltar, se ha renovado la huelga de cargadores de carbón.

En el Congreso

Mañana explanará su anunciada interpelación sobre la última crisis el señor Silvea.

Después se reunirán las secciones para nombrar la Comisión que ha de emitir dictámen sobre el nuevo proyecto relativo a la circulación fiduciaria.

De dicha comisión formarán parte los señores Puigerver, Alvarado y Minuesa.

Reyerta sangrienta

En un baile se suscitó hoy una cuestión entre paisanos y militares.

De las palabras pasaron a los hechos, acometiéndose a mano armada. La lucha fué empeñada y sangrienta.

Un hombre y una mujer resultaron gravemente heridos.

Además recibió fuertes contusiones uno de los soldados contendientes.

Circular distintas versiones acerca del origen de la reyerta que tan funestos resultados ha tenido.

Recepción académica

En la Academia de la Historia se ha celebrado hoy el acto de recepción del conde de Valencia de Don Juan.

Hizo este en su discurso un minucioso estudio de las armas y tapices pertenecientes a la Corona de España.

Contestó al nuevo académico el señor Vhagon.

Intoxicados

A consecuencia de haber bebido leche en mal estado, hállanse gravemente enfermas trece personas.

Hecho en el Laboratorio municipal el análisis de la leche, se ha comprobado que esta contenía substancias venenosas.

El mitin de cigarrerías

Se ha verificado el anunciado mitin de cigarrerías.

En él se acordó pedir a las sociedades obreras que hagan causa común con las cigarrerías despedidas de la Fábrica, a fin de conseguir que sean repuestas en sus antiguos empleos.

Proyectos de Weyler

El ministro de la Guerra proyecta

suprimir los depósitos de reserva de artillería.

De los parques de artillería sólo se conservarán los de Cartagena, Mahón y Cádiz.

Proyecta asimismo el general Weyler reorganizar las plantillas, rebajar las edades para los retiros y disminuir los descuentos que hoy sufren los generales, jefes y oficiales.

Prepara además otras reformas en las escalas de reserva y en el Estado Mayor.

En éste se reducirá el número de tenientes generales y de generales de división.

El general Weyler tiene acordada también la suspensión de licencias a los soldados instruidos en los ejercicios militares.

Continuarán, sin embargo, disfrutándolas aquellos a quienes les hayan sido concedidas hasta ahora.

EL CORRESPONSAL.

¿De qué viene el insomnio?

Una persona preguntaba un día a su médico la causa de sus perpetuos insomnios. «¿Dígale usted bien por las noches? preguntó a su vez el doctor. «Padece usted del estómago.»

La pregunta dió en el blanco: el cliente tenía mal estómago y difíciles digestiones. Una buena digestión es indudablemente la mejor condición para que el sueño sea tranquilo y reparador. Está probado que la mayor parte de las personas que digieren mal, duermen mal con sueño intranquilo y con pesadillas, lo que es mucho peor que el insomnio. Es necesario tener gran cuidado para facilitar la digestión, empleando los remedios más eficaces. En muchas y diversas ocasiones hemos oído en estas mismas columnas casos de personas curadas de estas afecciones por medio de las píldoras Pink.

Claro que recomendar las píldoras Pink en los casos de insomnio, digestiones difíciles y también de anemia, clonosis y neurastenia. Tenemos una nueva prueba de su acción reconstituyente y tónica en la carta de don Sebastián Merino Miguel, Santa Lucía número 21, Aranda de Duero.

«Hace bastante tiempo escribo, que venía sufriendo de digestiones laboriosas y difíciles; y como consecuencia de este desajuste de estómago, de desvanecimientos frecuentes, ruidos en la cabeza y crueles insomnios, la mayor parte de las noches me era imposible conciliar el sueño. Un día la entrega de una caja de píldoras Pink, al ver que hablaba de curaciones de mi enfermedad me decidí a tomarlas. Muy pronto se regularizaron mis digestiones, el ruido desapareció como también el insomnio, que tanto me había atormentado. En pocas palabras, después de algún tiempo curé radicalmente y tan reconocido estoy a este remedio, que para bien de todos autorizo a ustedes para que den publicidad a las presentes líneas. Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y 21 pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes número 222, Barcelona.»

RESTAURANT

El Cantábrico

de Pedro Gómez Fernández

HERNAN-CORTES.—(Palacio del Sr. Mascho)

TELÉFONO NÚMERO 900

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Comodidad amplias e independientes

Plato del día.—Menos de ternera salsa italiana.

Anuncios

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicerías de

Manuel Mata Aguirre

Compañía, 22—Teléfono 322

Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, sillarías, mantas, alfombras y sección completa de muebles.

Alcobas desde 45 pesetas, comedores, despachos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS SIN FIADOR

EL MEJOR LICOR PARA estas fiestas es el tan renombrado

«Anis Udalla»

por ser el más exquisito, grato al paladar e higiénico.

De venta en todos los buenos Establecimientos, Fondas, Cafés y Restaurants.

Representante en Santander y su provincia; DON IGNACIO SÁNCHEZ.

Sombrillas

DE LA FÁBRICA DE

M. AUGUSTE CAUVIN

Ya se encuentran a la venta las últimas novedades en su depósito de Santander, GUANTERÍA DE DON JUAN CRESPO, 25, SAN FRANCISCO, 25.

Immense surtido en paraguas, sombrillas, quitasoles y bastones.

Precios sin competencia

ALUBIAS PARA SEMBRAR

Legítimas de Herrera y del país, blancas y de color, de varias clases; garbanos garbanos de Castilla, lentejas finas de Salamanca y la Valdivia; arroces especies de Valencia, bomba y amonquill; manteca, tocino y embutidos de Candelario y Vich; galletas finas; vinos de mesa, tintos y blancos, de la Nava, y miel del país

Por desocupar un local se liquida una partida de superior sibia agorbanada.

5. MENDEZ NUÑEZ, 5

H. CUBERO

PARA COMBATIR EL FRÍO

acaba de recibir El Valenciano

de la calle de JUAN HERRERA

gran surtido de esteras y cristales

EL MÁS BARATO

Sobrinos de Cándido Lería

Con motivo de hallarse enfermo el cortador de la sastrería, don Cándido Farra, conocido de esta localidad, uno de los socios de la casa Sobrinos de Cándido Lería, ha efectuado una buena adquisición en la corte: la del reputado maestro cortador don Manuel López, que ha trabajado en la afamada casa de Pineda, Montero, 2, durante varios años, y el cual se ha encargado ya del corte en esta casa.

Así mismo anuncian a sus clientes que acaban de recibir los géneros de la temporada de una variedad y gusto extraordinario.

Se vacían toda clase de instrumentos corantes. Especialidad en instrumentos de cirugía y barbería.

12, RUAMAYOR 12

Jarabe balsámico antibacilar

Con creosota yodol y difluorotormo

PREPARADO POR EL

DOCTOR SANZ

Curación de todas las enfermedades del aparato respiratorio, disnea, tos, tisis, coqueluche, neumonía y catarros.

Precio: 5 pesetas.

Único depósito en Santander: Plaza Vieja, número 2, Farmacia

TAPICERIA

GABINETES, SALAS

JERGONES DE MUEBLES

La casa más surtida es el almacén de muebles de

V. Araluce

Plaza de la Libertad—Palacio del Club de Regatas

Nota.—Esta casa es la más importante y la más barata.

CRISTALES

y vidrios planos

Los más surtidos y más baratos.

PLAZA DE LAS ESCUELAS

esquina a la calle de Carbajal

Teléfono núm. 1.º, Santander

Grandes parques avícolas

Huevos garantizados de menos de seis días para la incubación de las razas puras; Plymouth-Rock y andaluz azul a cinco pesetas docena, castellana negra y catalana del Prat a tres pesetas docenas. Para los pedidos dirigirse al establecimiento de plantas y semillas de la señora viuda de Moreno.

Muelle 9, Santander

MATRIMONIO SIN HIJOS

solicita portería u otro cargo análogo.—En esta Administración informarán.

Lampistería moderna

y fundición artística

Conductor de aparatos para toda clase de alumbrado. Fundición de toda clase de metales. Especialidad en bronce para maquinaria y lavaderos de minas. Se hacen toda clase de trabajos artísticos, a precios reducidos.

Brazos de metal para luz eléctrica

DESDE 60 CÉNTIMOS EN ADELANTE

Elegantes modelos en columnas de agua para mostradores.

Santos Mártires núm. 1,

(esquina a la plaza del Príncipe)

Crispín de Blas.

Píldoras tónico-depurativas

DR. SANZ

Oura radical del herpesismo y demás vicios de la sangre.

Para más detalles, consúltese el prospecto que se acompaña.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Único depósito en Santander:

Plaza Vieja, número 2, Farmacia

EL VIRA TOCA

LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

BORDADORA

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

Correo de Madrid, llegadas, 10:20; Bilbao, 11:00; Cabezón de la Sal, 13:50.
 Correo de Madrid, salidas, 14:45; Bilbao, 14:30; Cabezón de la Sal, 14:25; correo mixto para Torrelavega, 7:45.
Peñascos.—De Peñascos, Oseto, Monte y San Román.—Sale a las 15.
 Habana y México (línea española); llega el 2 de cada mes; sale el 13.
 Habana y México (línea francesa); llega del 26 al 28 de cada mes; sale el 22.
 Venezuela, Colombia, etc. (línea francesa); llega del 14 al 16 de cada mes; sale el 27.
 Entrega de apartados, de 11:40 a 14:00 y de 16:30 a 19:00.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados; de 9 a 13:15.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados, de 9 a 13:15 y de 16:30 a 19.

Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: 9 a 10:15, 12:45 a 14 y 16:30 a 19.
 Reclamaciones e incidencias de certificados y valores: de 9 a 10 y de 16:30 a 19.—Salida de carteros, a las 12 y a las 16:30.—Recogida de buzones de la capital a las 7 y a las 12.—Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 9 a 11:30.

Ferrocarril del Norte

Correo.—Sale de Santander a las 15:15.
 Mixto.—Sale de Santander a las 9:20.
 Idem provincial.—Sale de Santander a las 17:18.
 Maere en Barcelona.
 Trenes descendentes.—Mixto, Llegada a Santander a las 18:15.
 Correo.—Llega a Santander a las 10.
 Tren mixto provincial.—Llega a Santander a las 8:35.—Nace en Barcelona.

Ferrocarril Cantábrico.

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:55, 11:55, 14:45 y 17:45.
 Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:40, 11:55, 14:45 y 17:35.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
 Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:34, 12:39, 15:44 y 18:51.
 Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8:30, 12:41, 15:34 y 18:23.
 Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo e Infesto.

Ferrocarril a Bilbao

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7:55, 13:05 (correo) y 17:40.—Llegadas a Bilbao, a las 11:39, 18:53 y 21:18.
 Salidas de Bilbao, a las 7:15 (correo), 12:15 y 17:35.—Llegadas a Santander a las 10:54, 16:11 y 21:24.
 Para Marrón, a las 16:55.—Llegada, a las 18:33.
 Para Solares, a las 8:30, 10:15, 12:35, 15:30 y 19:15, que llegarán a las 9:10, 10:53, 13:13, 16:08 y 19:54.
 De Marrón, a las 7:30; llegada a Santander, a las 9:12.
 De Solares, a las 7:25, 9:45, 12:35, 14:30 y 18:05.—Llegadas a Santander, a las 8:07, 10:27, 13:17, 15:08 y 18:46.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 15:30 hay coche en el Astillero para Selaya.

En Gijón, coches para Rainales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limplas. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcoeta, para Santaña y Laredo.
 En Gama, coches a Santaña. En Erranga para Bolózano, Hazas, Meruelo, Noja e Iala.

Tranvía Urbano

Salidas de Peñascos.—A las 8:30, 8:45, 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7 y 7:45 tarde.
 Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 11:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.
 Nota.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñascos desde las 7:30 de la mañana a las medias horas y por la tarde a las 10 y a las 12 horas. De Peñascos, por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.
 Desde las siete de la noche las salidas de Puertochico



LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
 Servicio del Norte.—El día 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Oporto, el vapor **Alfonso XII**
 su capitán don Antonio Fernández, directamente para Habana, Progreso y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.
 Servicio del Mediterráneo.—El día 25 de abril saldrá de Barcelona, el 30 de Océdis, el vapor **Buenos Aires**
 directamente para Nueva York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Océdis el vapor **Ciudad de Cadiz**
 directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combios por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico.
 Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Haití.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El día 12 de abril saldrá de Liverpool y el 26 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **San Francisco de Loyola**
 directamente para Fort-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur, y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Ghisa, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 2 de abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Océdis, el vapor **P. de Sadrútegui**
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
 El día 17 de abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 18 de Alicante, el 20 de Málaga y el 23 de Océdis, el vapor **Manuel L. Villaverde**
 directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Océdis, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Océdis el vapor **San Francisco**
 para Fernando Poo, con escalas en Osoyabana, Masagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
 Salidas de Océdis: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA
 Océdis, número 76 Salidas número 68

JARABE DE RÁBANO YODADO
 de GRIMAULT Y C^{ia}
 Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfático, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
 3, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

SANTAL MIDY
 Inofensivo, suprime el Copiba, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
 Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
 Cada Capsula lleva el nombre MIDY
 PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

PÍLDORAS DE ARABIA
 Remedio purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión: acedías, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.
 Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida, activan la digestión, impidiendo la acedías, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.
CAJA CON 50 PÍLDOAS, SEIS REALES
 Depósitos: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

MANCHAS DE LA PIEL
 ESCORIONES
 GRANOS, BARRILLOS
 SARPULLIDOS
 DESAPARECE USANDO
JABON BREA
 MARCA
LA GIRALDA
 De venta: Establecimiento de la Sociedad Española de Droguería general y V. Villa franca y Calvo.

DROGUERIA
 Pérez del Molino y Compañía
 Aparatos completos para esterilizar la leche y accesorios sencillos para los mismos.
 Brillo líquido e instantáneo para los metales, sin olor ni polvillo alguno; brillantísima para la conservación de bules, oneros y maderas.
 Vinos y jarabes medicinales nacionales y extranjeros, a precios muy económicos.
 Artículos para fotografía, fotominiatura de perfumería y completo surtido de droguería general.
 Compañía S. y S. Plaza de las Escuelas
 Se suplican informes del sitio donde se halle una potra de tres años, negra, y el morro rojo, de seis cuartas y media de alzada, color castaño en los hijares. Está mareada a fuego con dos letras enlazadas L. S. y desapareció el día 3 de febrero último del pueblo de Solórzano, siendo su dueño Rosendo Trueba.

VINO Y JARABE DE DUSART
 El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
 Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
 El Lacto-Fosfato de cal dado a los nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
 PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Aparatos de ACETILENO sistema Deroy
 Únicos premiados en la Exposición universal de París de 1900 por su seguridad
 EDMUNDO FRANCOIS, solo agente en España.—Calle de Calderón, detrás del Café Suizo.
 Instalaciones en cafés, iglesias e industrias a precios ventajosos.—Facilidades de pago.
 SE PUEDE VER FUNCIONAR EL APARATO EN LA MISMA CASA

ESTREÑIMIENTO y Aficciones
 POLVO LIANTE DE VICHY
 DE L. SOULIGOUX
 PARIS, 6, Avenue Victoria y Esplanada.

BELLE JARDINIÈRE
 PARIS 2, Rue de Font-Nauf, 2 PARIS
 La MEJOR CASA para TRAJES DEL MUNDO ENTERO
TRAJES
 para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS
 TODO lo concerniente al VESTUARIO del Hombre y del Niño.
 Envío franco de CATÁLOGOS ILUSTRADOS y de MUESTRAS a quien los pide.
 Expedición franca de portes desde 50 Francos.
 ÚNICAS SUCURSALES: LYON, MARSELLA, BURDEOS, NANTES, ANGERS, SAINTES, LILLE.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE D^r FRANK
 Purgativos, Depurativos y Antisépticos
 Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
 JAQUECA — MALESTAR — FIEBRE GÁSTRICA
 CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
 Exhale el fórmulo adjunto en 4 Colores.
 Paris, 2, rue LAFAYETTE, 21, Rue des Petits-Champs, 21, todas Farmacias.

PERFUMERÍA ORIZA
 L. LEGRAND, de PARIS
 24, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.
 PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
 SAVON ORIZA VELOUTE. ORIZALINE. Crema instantánea.
 CRÈME-ORIZA. ES-ORIZA. todos colores.
 ORIZA-LACTÉ. Orizura del rostro.
 ORIZA-OIL. Conservación de los cabellos.
 ORIZA-TONICA. ORIZA-HAY. Agua de tocador.
 ORIZA-POWDER. Polvo de arroz.
 Última Novedad
 PERFUMERÍA ORIZA a la VIOLETA del CZAR.
 Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Dentifricio a la VIOLETA del CZAR.
 PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 colores.
 De venta en casa de todos los Perfumeros y Perfumistas.
 DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

RECONSTITUYENTE DE FERRER
 Glicerolado de Fosfato de Cal
 PREPARADO POR D^r FERRER
 Este medicamento es el más eficaz para combatir la debilidad, la anemia, la pérdida de la memoria, la fatiga, la falta de energía, etc. Es especialmente útil para los niños débiles, los enfermos convalecientes y los que sufren de trastornos nerviosos.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
 ANTISÉPTICO PODEROSO
 COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
 Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup, cólera, fiebres, tífus, septicemias, etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y destruye polillas, mosquitos, etc., etc.
 LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS.
 PROBASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS
 Por mayor: Gubión y C^a - Barcelona

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
PASTILLAS HOUDE
 A LA COCAÍNA
 Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDE procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Eritraciones de la Voz, las Carangitis, las Amigdalas y los Abscesos de Amiga.
 Contribuyen a hacer desaparecer los Comedores, Frenitos, Sensaciones de Irritación y a suavizar las cordas vocales. Se recomiendan a los Cantantes, Comediantes y Profesores; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Hígado y del Estómago.—Por Mayor: En todas las Farmacias.
 Depósito General: A. HOUDE, Farmacéutico, PARIS.

Enfermedades Secretas
CÁPSULAS RAQUIN
 al COPAIBATO de SOSA
 Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos.
 Exhale la Firma Raquin y el Sello oficial del Gobierno Francés.
 FUMOUZE-ALBESPEYRES
 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS
 y en todas las Farmacias del Globo.

DIGESTIVO CLIN
 a base de Papaina y Pepsocina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
 CLIN y COMAR — PARIS
 Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
 EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
 se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS**
 que contienen **Copaiba, Cúbeba y Sándalo.**
 CLIN y COMAR — PARIS
 Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
 EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
 Píldoras del D^r MOUSSETTE
 Es necesario leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
 CLIN y COMAR — PARIS
 Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
 EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
 El mejor Ferruginoso conocido.
 CLIN y COMAR — PARIS
 Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
 EN TODAS LAS FARMACIAS

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES
SOLUCIÓN del Doctor Clin
 Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.
 La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Aficciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
 En todas las Verdaderas Soluciones de CLIN y C^{ia}, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.